

EXPERIENȚA CÎȘTIGATĂ ÎN LEGĂTURĂ CU EXECUTAREA A 200
COMISUROTOMII MITRALE

(Dr. Littmann I., Dr. Kunos I., Dr. Temesvári A., Dr. Robicsek F., Dr. Jóna I. —
Orvosi Hetilap Nr. 26 din 1955, pag. 701—708)

Tratamentul chirurgical al stenozelor mitrale, așa numita comisurotomie poate fi considerat ca un procedeu tehnic bine conturat. Din punctul de vedere al indicațiilor părerile sînt contradictorii. Sînt indicate în special acele cazuri în care modificările au un caracter funcțional, tabloul clinic fiind dominat de piedici mecanice.

Autorii relatează asupra a 200 de comisurotomii executate pentru stenoză mitrală. Vîrsta bolnavilor a variat în general între 20—40 de ani. Nu constituie o contraindicație staza și edemul pulmonar, hemoptizia, fibrilația atrială, calcifierea valvulară și nici asociata insuficiență mitrală cu caracter discret. Staza în marea circulație constituie o contraindicație numai atunci dacă repetata asistolie nu a putut fi influențată de tratamentul medicamentos pe linga o epuizare a forței miocardice de rezervă. Cardita reumatismala activă este un motiv de contraindicație dacă nu e vorba de o cardită asociată cu stază pulmonară, periclitînd viața bolnavului.

În ce privește diagnosticul are o importanță deosebită printre semnele obiective zgomotul prim zvicnitor și accentuarea zgomotului doi cu eventuala lui dedublare (zvicnirea de deschidere prezentă în cele mai multe cazuri).

În legătură cu examenul radiologic autorii acordă o importanță deosebită descom-

punerii unității umbrei cardiace, cit și cercetării raporturilor dintre diversele cavități. De multe ori e posibilă evidențierea pe film sau la ecran a umbrei auriculare stîngi, permițînd aprecierea formei și dimensiunilor ei. Este o împrejurare deosebit de semnificativă din punct de vedere chirurgical pentru executarea unei comisurotomii de abordare auriculară.

Accentuînd importanța electrocardiografiei, autorii insistă asupra importanței ceterismului cardiac asociat cu cercetarea hemodinamicii. Studiul presiunii din artera pulmonară și din capilarele pulmonare confirmă interdependența acestora cu dimensiunile orificiului mitral.

Din punct de vedere tehnic intervenția are un aspect clasic. Observațiile autorilor confirmă experiențele anterioare privind relația dintre dimensiunile venelor pulmonare și valoarea regurgitației mitrale.

Mortalitatea celor 200 de cazuri operate reprezintă 5%, proporție arătată și pe plan universal.

Rezultatele bune și foarte bune sunează 60,5%, ameliorările 25%, pe lingă 8% staționari și 1,5% agravări, decedați 5%.

Din punct de vedere al rezultatelor s-a luat ca bază ameliorarea funcțională și subiectivă.

Dr. MAROS T.